

В.Н. Финаева

«Труд»

Стихотворение (1830; опубликовано в 1831) вызвано завершением работы над романом «Евгений Онегин». Осознавая величие своего труда, Пушкин уподобил завершение «Евгения Онегина» по своему значению переводу Гнедичем «Илиады» Гомера (стихотворение написано элегическим стихом — сочетанием гекзаметра и пентаметра). Форма элегического дистиха соединяет противоречивые чувства: радости, гордости своим «подвигом» и одновременно грусти — спутницы разлук. Труд, творчество вознесены поэтом над суетой и повседневностью, что подчеркнуто синтезом простоты и величия, ясности, прозрачности образов и «важного спокойствия», величавости, гармонической стройности.